



死豬污水刺鼻 災民極缺食物

本報直擊汕頭災情 民間逾20救援隊行善

香港文匯報訊(記者 謝白清、李薇 汕頭報道) 潮汕水災進入第五天,本報記者昨日下午抵達重災區汕頭市潮南區採訪時,發現大部分地區積水已退,露出滿布垃圾、一片蕭條的街道,而某些積水尚有1米餘深的村落,則是污水橫流,逾200頭死豬漂浮在水面上,臭味熏天。一路上,記者目擊逾20個民間救援隊伍頂着烈日,採用各種自製「水上交通工具」艱難施救;而捱餓多日的災民則是在見到民間救援物資時「狂搶」。災區的「情」與「傷」催人淚下。



李克強在國務院應急指揮中心召開視頻會議,聽取遼寧、黑龍江、廣東三省和國務院赴遼寧工作組關於汛情災情和救災情況的匯報。 新華社

昨日下午1點許,記者進入了受災最嚴重的陳店鎮。眼前所見,一大片泛黃的污水上漂浮着塑料袋、菜葉、泡沫等生活垃圾;原本就窄小的街道遍布村民自救用的「水上交通工具」,皮艇和木船算是「質量好的」,質量差的則是用車輪胎、塑料門、塑料板、塑料瓶等廢棄物搭建的簡易浮板。但對災民來說,它們是搶救生命的不二選擇。

趕赴潮南區救災,而像他們這樣的,來自深圳、廣州的民間救援團體至少有20餘個。「我們的自救遇到很多阻力。」陳先生告訴記者,救援的首日由於水位過高,熟識水性的成員不多,加上他們所使用的皮艇極易爆炸,大部分人不敢貿然進入深水區。「我們請求政府支援,想向政府借用空置的汽艇、木船,卻尚未獲准。」記者在前往陳店鎮的路上見到,至少有10隻印有官方字樣的木質船被空置在政府車輛附近,但在重災區卻沒見到一隻。

重災區不見官方船隻

為了進入災情最嚴重的村落,記者向現場的民間救援隊伍求助。一個來自深圳華強北的「友誼聯會」負責人陳先生讓記者坐上他們滿載物資的木船劃向深水區。據了解,在獲悉災情的第一時間,「友誼聯會」的20幾名成員便購買了數車救援物資

划船3小時 無功而返

下午2時許,由於鄉鎮地勢高低不同,記者搭乘的救援木船僅行駛了不足1公里就遭遇浮不起來的困境。「前方傳來的消息,洋新村水位還有1.5米左右,不少小孩婦女

台4.7萬官兵待命救災

香港文匯報訊 據中通社報道,颶風「潭美」昨日下午5時在台北東北約100公里海面掠過,並以時速25公里向西直撲福建。台中以北昨日下午即陷入颶風圈,東北地區豪雨狂風成災。台灣領導人馬英九結束外事訪問昨日凌晨返抵台北,直奔災害應變中心,他要求軍方預留4.7萬兵力待命救災。

預留38軍機 10輛兩棲車

馬英九已要求軍方進入「2級災害應變」程序,調動4.7萬兵力待命防災,並安排S-70C直升機8架、UH-1H直升機17架、C-130運輸機13架等軍機;另於新北市下湖西營區、宜蘭縣蘇澳中正基地及空軍嘉義基地等處,預留AAV-7兩棲突擊車10輛,若縣市出現災情,可即時安排救援。

「潭美」影響台灣最烈的日子為21日和22日兩天,21日為中北部帶來超大豪雨,當局已將阿里山風景區暫時封閉,並遷出山區200多名居民。中北部的12個縣市已先後宣布全日停工、停課至另行通知。晚上8時至22日上午,豪雨可能會轉往中南部。

颶風掠台期間,已造成1名女子受傷,以及1名老婦疑遭洪水沖走死亡、1名電單車司機撞欄不治和1名老翁溺死共3宗死亡事故。

港台取消35航班

至於交通方面,高鐵自傍晚5時開始,取消所有直達列車。桃園機場由21日凌晨零時至下午4時,195班航班取消,其中出境88班、入境107班,佔每日出入境班的38%。港台航班方面,至昨晚10時,共取消35班航班。



颶風「潭美」襲台,昨日造成新竹縣五峰鄉縣道山泥傾瀉,現已搶通。 中央社

閩台直航客輪停航避風

香港文匯報訊(記者 傅龍金 福州報道) 颶風「潭美」離開台灣北部海域,直撲福建沿海。福建省防汛抗旱指揮部昨日上午啟動防颶風2級應急響應。目前,直航兩岸的「海峽號」、「中遠之星」客輪已經停航,廈金、泉金、兩馬等4條「小三通」客運航線也停運。據福建海事局統計,截至昨日15時,共有1,666艘各類運輸船舶進入福建沿海各港口錨地避風,其中客渡船489艘,危險品船112艘,施工船253艘,修造船180艘。

今明沿海78趟動車停運

南昌鐵路局於8月21日停售22日、23日途經杭深、福廈、龍廈線運行的所有動車組列車車票,共78對。

潭美掀狂浪 紅色警報戒備

香港文匯報訊 據中新社報道,颶風「潭美」登陸前後可能在閩浙沿海掀起狂浪,國家海洋預報台屆時將拉響今年首個風暴潮最高級別的紅色警報。

目前浙閩一帶正值天文大潮期,疊加「潭美」登陸前的最大風暴增水,沿岸潮位不容小覷。據預計,浙江瑞安、蒼江潮位站將於21日夜間出現超過當地警戒潮位80厘米以上的高潮位。福建寧德和福州沿海將出現60到150厘米的風暴增水。

國家海洋預報台昨日8時發布海浪橙色警報:預計21日中午到22日中午,中國東海南部、釣魚島附近海域將出現6到10米的狂浪到狂濤區,台灣海峽將出現4到7米的巨浪到狂浪區,閩浙沿岸將出現4到5.5米的巨浪。



水面漫上橋,並浮着大量垃圾,包括死豬。 記者謝白清攝

3天無食水 請記者幫忙

位最高時達到3米多,她們全躲在2樓不敢外出,而家中不僅有老人、小孩,還有一個即將生產的孕婦。「我們撥打政府救援熱線,打到手機關機了,還是盼不到救援人員,孕婦就要生了,我們不知道怎麼辦。」就在兩名姑娘向記者訴苦時,又有多名村民圍上來訴說

他們的災情,如今水雖已退去,但他們卻面臨着無處可去的困境,不知道該如何面對未來。

當運送物資的車輛行駛到該村一片已經無積水的地方時,另外一幕情景再次讓記者感到心酸。車輛旁邊圍繞了過百村民,每個人都高舉雙手,爭搶物資。負責派送物資的義工們扯着嗓子喊:「請排隊,我們會給每個人發放。」但情緒激動的村民卻依舊讓現場秩序失控。

內衣廠機械泡水 損失值千萬

香港文匯報訊(記者 謝白清、李薇 汕頭報道) 陳店鎮是全國知名內衣生產鎮,據不完全統計,該鎮有將近2,100多家從事布料製作漂染、內衣生產的工廠和作坊,年生產值超36億元(人民幣,下同)。在採訪中,記者沿途見到有幾十家位於一樓的內衣工廠緊閉大門,有知情人士稱,這些工廠的損失少則數萬元,多則近千萬元。

溪北村一家名為雨爾特的大型內衣工廠負責人蔡先生告訴記者,他們廠是附

青海山洪 24人遇難

香港文匯報訊 據中新社報道,青海省政府昨日16時召開新聞發布會,通報烏蘭縣重大山洪災害的最新情況:截至21日13時05分,山洪共造成24人死亡,7人受傷。茶卡鹽場鐵路專用線100米路基沖毀,鐵軌懸空。

氣象台短信電話發預警

8月20日19時50分,青海省海西蒙古族藏族自治州烏蘭縣茶卡鎮突降暴雨,2小時降雨量31.3毫米。海西州氣象局辦公室主任任德山稱,20日20點35分,州氣象

黑龍江30萬人轉移

香港文匯報訊(記者 孫菲 黑龍江報道) 黑龍江省內的松花江、嫩江發生了1998年以來最大的洪水,黑龍江則發生了1984年以來最大洪水,幹流全線超過警戒水位。截至目前,全省有16個市縣、6個農場、49段堤防出現險情1,799處,累計投入搶險79.3萬人次,緊急轉移人口23.3萬人;未來數日還會轉移7.37萬人,涉及6個鎮、144個村屯。

8月12日,嫩江幹流歷史第二高水位洪峰順利通過嫩江縣,四家子、旭光、長江3個村共1,640人提前轉移;8月13日,黑龍江幹流嘉蔭縣啟動防汛一級應急響應機制,對當勝鄉、烏雲鎮、向陽鄉和保興鄉9個村、2個林場近7,000名群眾進行了安全轉移;8月20日,松花江哈爾濱